



# 中华医学会糖尿病学分会 2017 教育管理研讨会举行 教育管理兼具学术和社会价值

▲ 医师报记者 宗俊琳

## 大会主题： 跨界融合 全程支持

“糖尿病教育管理是一项综合性的大课题，具有很大的学术价值和社会价值，这块分支领域需要广泛深入的跨专业、跨领域、跨界别的合作，教育管理学组一直在进行不断地创新和实践。未来，我们将以教育改变糖尿病，为了国家的慢病战略落地，为了更多的患者获益，我们要有更广的视角，从可持续发展的角度，关注病人的不同层次需求，提供深入的个体化教育管理方案。”

8月12日，中华医学会糖尿病学分会2017年教育管理研讨会在南京开幕。大会主席、中华医学会糖尿病学分会(CDS)主任委员、上海交通大学附属第六人民医院院长贾伟平教授在开幕词致辞中如是说。

来自国内外糖尿病领域学术专家、医生、护士、营养师、运动康复师及心理咨询师、媒体代表、社

会工作者近2000人出席了本次大会。

东南大学医学院院长刘乃丰表示，此次大会恰逢教育管理学组成立十年，这十年正是中国糖尿病教育管理蓬勃发展的十年，教育管理学组坚持不断创新，着力推进中国糖尿病教育管理学术科研和应用探索，秉承和践行“以教育应对糖尿病的目标”的理念。同时，随着移动医疗的迅猛发展，各医疗学科、各专业的跨界融合，全程支持，为糖尿病教育打开一扇新的大门。

本届大会主题“跨界融合，全程支持”，既体现了分级诊疗背景下糖尿病教育管理的全面落地方式，又体现了教育管理学组糖尿病自我管理支持(DSMS)体系过程中的全程教育支持，与会专家及各界人士围绕该主题就“糖尿病教育与管理的新技术、新模式的发展”进行了深入交流。

## 分级诊疗： 糖尿病教育管理亟需完善

中华预防医学会副会长孔灵芝认为，我国糖尿病患者人数不断攀高，糖尿病教育管理从过去关注过程，已经转变成现在关注效果。真好的教育管理，就是要帮助糖尿病患者的自我管理技能不断提高和完善。一方面，这需要我们宏观政策的支持，另一方面，也需要医生、护士、药师等各个岗位的融合管理，需要相关经济模式的融合管理。

解放军总医院潘长玉教授语重心长地说，糖尿病教育管理，就是要让患者明白他在日常生活中到底应该怎么做，这是教育管理真正落到实处的关键点，糖尿病医生、护士们应该积极掌握患

者教育的沟通技能。

CDS前任主任委员纪立农结合当下社会的各种传播乱象——小商贩唯利是图、随处做虚假广告、为了推销产品随意宣传错误的糖尿病管理知识，采取了主动的抵抗行动。他说，与其诅咒黑暗，不如点亮灯火。他通过电视台、互联网、微博微信，主动传播正确科学的糖尿病科普信息，以正确的知识驱逐错误的黑暗。他建立的微信号已经用于糖尿病科普宣传很多年，近年来，他还马不停蹄地参与相关电视节目录制，竭力地向广大群众宣传糖尿病科普知识。他说，这也是跨界融合。

解放军总医院潘长玉教授语重心长地说，糖尿病教育管理，就是要让患者明白他在日常生活中到底应该怎么做，这是教育管理真正落到实处的关键点，糖尿病医生、护士们应该积极掌握患

## 学组十年：中国糖尿病教育管理日渐枝繁叶茂

本届研讨会恰逢教育管理学组成立十周年，会场充满了与以往不同的庆祝和总结的气氛。十年来，正是因为学组成员们坚持创新，始终致力于探索中国糖尿病教育管理新方式，秉承“以教育应对糖尿病”为奋斗目标，才有了十年来中国糖尿病教育管理的蓬勃发展。

大会执行主席、教育管理学组组长、北京大学第一医院内分泌科主任郭晓蕙教授回顾了学组十年历程，同时表达了

对学组未来发展的期待。从2007年学组成立后开展了“糖尿病教育者培训班”，截止目前已经进行了11届培训，共计培训学员约3266人，到2008年启动糖尿病教育者培训项目，迄今为止，已经举办了22期培训班，分批完成了700余名学员的实习。从2009年出版《糖尿病护理及教育指南》，到2011年发布《中国糖尿病患者胰岛素使用管理规范》；从2014年进行的“糖尿病教育者第二次现状调研”，

到2016年“掌上糖医”APP的合作，尝试创新支付，直到2017年更新发布《中国糖尿病药物注射技术指南》，糖尿病的教育管理一直在尝试跨界融合，合作发展。

郭晓蕙教授在致辞中满怀深情地说道：“十年风雨，我们砥砺前行；中国糖尿病教育管理的事

业日渐枝繁叶茂；十年兼程，我们携手并肩；中国糖尿病教育者亦逐步走上国际舞台；回首往事我们感慨、感恩、感谢；展望未来，让我们有着更多期待、更多合作、更多支持。”郭教授表示，对于未来，要继续探索分级认证培训，打造可以提供不同层级、不同层次需求的、适合中国糖尿病人群的管理服务团队，比如如何将运动、营养进一步生活化，一方面加强护士专业的教育者亚专业方面的能力和技能培训，另一方面吸纳更多的跨专业人才进行社会服务的探索，重中之重是推动教育者的定期定编，促进教育管理的分级服务和创新支付。

## 大会花絮：内容丰富 互动环节有趣

本届大会秉承既往搭建高水平糖尿病教育学术和实践平台、提供开发交流平台的宗旨，会议期间不仅有丰富的学术内容，还设立了新颖、有趣

的教育互动环节，包括主题报告、专题演讲、工作坊、论文交流、糖尿病健康教育体验餐等，为与会代表提供了有深度、有广度、兼具个性化的自我展

示和学术交流平台。

此外，本次大会发

布了教育管理学组的部分重点成果——E糖书，一款专业实用的糖尿病教育管理工具，囊括了系



大会7:30举行弹力带健身



会议现场坐无虚席



会议期间教练亲自教授健身操



会议期间参会人员学习健身操

## 糖尿病专栏编委会

专栏主编：贾伟平

副主编：

翁建平 朱大龙 郭立新

周智广 邹大进 姬秋和

本期轮值主编：郭晓蕙

编委：

郭晓蕙 肖新华 窦京涛

陈莉明 宋光耀 李玲

匡洪宇 李小英 杨立勇

陈丽 赵志刚 李启富

冉兴无 时立新 刘静

毕艳 于森 胡承

陈刚 冯博

专栏秘书长：冯博

百泌达™  
三生制药 艾塞那肽注射液